

中共中央转发宗教工作委员会关于打击隐藏在“基督徒聚会处”中的反革命分子问题给中央的报告

1955. 12. 25

上海局、各省市、自治区党委，国家机关各党组，中央各部委，各人民团体党组，国家机关党委，中直党委：

现将中央宗教工作委员会关于打击隐藏在“基督徒聚会处”中的反革命分子问题给中央的报告转发给你们，中央同意这一报告，望即遵照执行。

中央

附：

中央宗教工作委员会关于打击隐藏在“基督徒聚会处”中的反革命分子问题给中央的报告

中央：

兹将关于打击隐藏在“基督徒聚会处”中的反革命分子问题报告如下：

一、“基督徒聚会处”又名“小群”（以下简称“小群”），在我国已有三十多年的活动历史。这是在帝国主义直接影响和支持下建立起来的一个为反革命分子操纵的教派。它一贯以“自立教会”、“地方教会”为标榜，事实上同帝国主义有着政治的、经济的和组织上的密切联系，并以上海为首脑机关所在地，在全国设有十多个中心教会，指挥着各地的教会活动，还分散建立了许多教营企业，作为支持其活动的经济基础。其内部组织极为严密，现在，全国“小群”有八百七十多个聚会处，教徒八万多人，分布在二十三个省的二百八十多个市、县，个别地方发展相当迅速。各地教会的领导权大多操纵在反革命分子手中，在教徒中也隐藏着相当数量的反革命分子。“小群”的领导核心，事实上已成为一个反对人民政府，破坏国家建设、披着宗教外衣的反革命集团。

几年来，他们积极巩固内部，发展组织，加强毒化青年、儿童，并以各种方法向国家机关、学校、医院、工矿企业内部渗入，向我工作基础薄弱的农村和边疆少数民族地区伸展。经常散布谣言和反革命言论，恶毒地攻击共产党和人民政府，挑拨离间，破坏历次的社会改革运动，阻挠教徒参加社会主义建设，阴谋瓦解我党，团基层组织。在上海等地还发现他们直接为帝国主义和蒋匪帮进行间谍特务的活动。浙江金华专区的“小群”勾结土匪组织所谓“浙江省人民反共救国军”，企图进行武装叛乱。他们的野心很大，曾经提出要在“十年内打下全中国”的狂妄口号，阴谋以所谓“移民”的办法，在全国各地扩展反革命势力。由此可见，这个教派的活动具有明显的反革命阴谋，他们是帝国主义和蒋匪帮利用来同我们进行斗争的工具，是社会主义建设的敌人。

过去各地对“小群”中的反革命活动曾经进行过若干斗争，特别是“五反”期间以“五毒”罪行逮捕了全国“小群”头子倪柝声，接管了它的最大的教营企业生化药厂等八个工厂，给予了一定的打击。但以往的这些斗争还是限于零碎的局部的，对“小群”中的反革命分子还没有给予严重打击，他们的反革命活动仍很猖狂。

目前全国镇压反革命的形势，对我们有计划地发动一次肃清“小群”中反革命分子的斗争极为有利。因为群众已经有了动员，敌人已呈现某种动摇，我们已经掌握了他们很多罪证，在基督教中已经形成了一支爱国力量，加上我们已经有了同披着宗教外衣的敌人进行斗争的一些经验，这些都是我们开展斗争并取得斗争胜利的有利条件。当然，对于这个敌人仍必须作充分的估计。几年来的情况说明：它懂得一套反革命的斗争策略，它善于利用宗教向群众作欺骗，确是一个比较阴险狡诈的敌人，目前他们有了一定的警惕和准备。因此，我们同这个敌人的斗争仍然是长期的、复杂的，任何轻视和麻痹的思想，认为一次集体打击就可以彻底解决问题，和忽视长期斗争的想法，都是不对的。

二、为了组织这一斗争，今年八月二十七日我们召集几个重点省、市的管理宗教工作和侦察工作的同志来京汇报了情况，研究了这一问题，并确定积极进行准备工作。十一月十五日到十八日又召集十四个地区的有关同志开会，检查了各地准备工作情况，认为各地已有了一定准备（虽还不够十分充分），打算今年十二月下旬在全国范围内有计划有重点的发动一次对“小群”内反革命分子的集中打击，争取明年一月底前告一段落。

我们斗争的总任务是：彻底摧毁“小群”反革命领导集团，肃清隐藏在“小群”中的一切反革命分子。大张旗鼓地揭发“小群”中反革命分子的罪行，广泛、深入地开展对教徒的爱国主义教育，大力争取上层分子和团结广大教徒群众，逐步地把由反革命分子操纵的教会变为从事正当宗教活动的爱国教会。这些任务当然不是一次斗争就可以完成的，需要通过一个长期复杂的斗争过程，可能需要经过几个步骤或几次打击才能达到。但仍必须把目前的斗争看作是一次关键性的斗争。力争做到：第一，彻底摧毁“小群”的反革命领导集团；第二，清查处理在我内部的“小群”教徒；第三，加强对“小群”经营的企业了解，分别情况加以处理。所有这些，都必须通过宣传教育工作，大力争取教徒群众和爱国上层分子的支持。

三、逮捕打击的主要对象是：（一）帝国主义与蒋匪的间谍特务分子；（二）隐藏在“小群”中的五个方面的反革命分子；（三）坚持反动立场进行现行破坏活动的反革命分子。在政策的掌握上，要严格的区别反革命问题和宗教问题，在打击反革命分子的时候，不要牵涉到宗教信仰问题上去。要区别反革命分子和落后分子以及被反革命利用的分子的界限。对反革命分子的打击也要有灵活的策略，对坚决的反革命分子要逮捕法办，对于可捕可不捕的反革命分子不要逮捕，可以用传讯和发动群众斗争的办法予以打击，对罪恶不大且有动摇悔悟表现的分子应尽力分化争取。对应该逮捕的反革命分子也不必在一次行动中全部捕光，可以捕一批，留一批，看看斗争情况的发展，分批执行。这样做会更加主动和有利于分化敌人，争取上层分子和广大教徒群众。

四、斗争的重点是：（一）“小群”中心教会的所在城市，如上海、福州、温州、长春、汕头、北京、西安、兰州、武汉、重庆等；（二）“小群”活动的主要地区，如浙江、福建沿海等省；（三）国家机关、学校、医院、工矿企业等部门。以上这些地方的斗争，对争取全国胜利起着很重大的作用，必须搞好。在步骤安排上，上海、江苏、浙江、福建等重点地区应于十二月下旬同时行动，其他地区相机发动。

五、对于在国家机关、学校、医院、工矿企业内部的“小群”教徒，必须在此次斗争中加以清查，并根据具体情况逐步予以处理。首先应发动群众，广泛的揭露“小群”内的反动活动，进行充分的说理斗争与思想瓦解工作，争取其内部起义。只集中打击少数坚决的反革命分子，大力作好争取多数落后教徒工作。

对于“小群”的一般教徒，除个别坚持反动立场的与在我要害部门的分子应即调离外，其余仍留在原来岗位上继续考察使用。对确有转变的“小群”骨干分子可以留在一般部门继续使用；对仍然坚持反动立场的“小群”的骨干分子应坚决清除，其中有些人可以劳动教养，但对其中确为我们需要的高级技职人员，可以进行监督使用；对清查出来的“小群”中的反革命分子应按内部肃反办法进行处理。经过这些清查以后，应当严格防止“小群”在我内部进行有组织的不正当的宗教活动。

六、对于渗入到云南、新疆、内蒙等少数民族地区进行活动的“小群”分子应严厉打击，将其挤回内地。对福建、浙江、广东等国防要塞地区的“小群”教会应予挤掉，对沿海复杂地区的“小群”教会能控制的应以控制，不能控制的应将其中的坏分子挤掉，并逐步控制其教会。在挤的时候应讲究方式方法，防止他们就地分散，进行隐蔽活动。

七、同宗教中的反革命分子作斗争是一个复杂的政治斗争和思想斗争。取得这一斗争的胜利，必须大力争取和团结广大教徒群众，争取分化上层分子。

争取广大教徒的关键，是在我们切实保障宗教信仰自由，从事实上把打击反革命的问题和宗教信仰自由的问题区别开来。因此，在斗争发动的同时，必须使正常的宗教生活不致中断。必须事先或在斗争过程中，有计划的争取一些上层分子。我们应坚决支持“小群”教会中的爱国的上层分子，及愿意靠拢我们的上层分子，出面主持宗教活动；如果没有这样的人，即使是中间的落后的上层分子，也应该让他们出面进行正当的宗教活动。这个问题解决得愈早，解决得愈好，就愈对我们有利；同时更能促进其内部分化。在全国镇压反革命、特别是打击了王明道、龚品梅反革命集团的声势下，“小群”内部发生动摇，某些上层分子表示要站到爱国方面来，靠拢政府，这种情况对我们很有利，不管其动机如何，均应当加以利用，进行分化争取，以扩大基督教的反帝爱国统一战线；但对其中的坏分子，应提高警惕，在发现他们进行破坏活动时及时予以打击。

八、在斗争中对教会内外广大群众的宣传工作必须做好。必须广泛动员社会舆论，充分揭发敌人的罪恶，驳斥可能产生的一切谣言、谬论，大力宣传宗教政策和肃反政策，以逐步澄清教徒群众的混乱思想，提高他们的爱国主义觉悟，划清敌我界限。必须发动基督教各教会的教牧人员及教徒参加这一斗争，特别注意发挥其中爱国力量的作用，但是应当防止他们卷入宗派纠纷。

九、为了有计划地、秘密地控制“小群”教会的领导，适应今后长期斗争的需要，必须加强对“小群”的秘密侦察工作的建设，这工作将由公安部门另行拟出计划。

十、为保证斗争的彻底胜利，我们建议各主要地区应在党委统一领导下组成临时的指挥机构，加强公安部门与宗教事务部门的密切配合，并动员各有关机关参加这一斗争。各地对这次行动必须绝对保守秘密，有关此次斗争的计划和准备工作情况，只能向直接有关的人员传达，不得让无关人员知道，并须告诫所有参加工作的人员严守秘密，不得泄露，如有违犯，应受严格的纪律制裁。

以上意见，妥否，请批示。

1955年11月24日